

截至2018年底,国产北斗终端产品应用规模累计超过8000万台

全球组网在即,北斗加速走向国际市场

本报记者 赵 昂

“2020年,我国将如期完成北斗全球系统全面建设,北斗应用也将加快推进,实现中国北斗、世界北斗、一流北斗的发展目标。”在本月举行的中国卫星导航与位置服务年会上,北斗卫星导航系统总设计师杨长风如是表示。

从2000年10月31日第一颗北斗导航试验卫星发射,到今年9月23日第47颗和第48颗北斗导航卫星升空,历经19年建设,目前我国北斗系统在轨卫星总数为33颗,其中北斗三号卫星23颗。

“我国导航定位和授时体系将以北斗系统为核心,在新技术融合方面,北斗将与互联网、物联网、5G、大数据等深度融合。”据杨长风透露,今明两年,我国还将发射多颗北斗卫星,届时北斗全球系统将全面建设完成。

北斗正成为市场标配

多年来,北斗系统广泛应用于交通、海事、电力、民政、气象、渔业、测绘、矿产、公安、农业、林业、国土、水利、金融等多个行业领域。截至2018年底,各类国产北斗终端产品应用规模已累计超过8000万台,采用北斗兼容芯片的终端产品社会总保有量接近7亿台。

财政部部长刘昆:

养老金发放有保证

新华社北京9月24日电(记者陈炜伟 吴雨)财政部部长刘昆24日介绍,今年1至7月,全国企业职工基本养老保险基金收入2.2万亿元、支出2万亿元左右,收支结余2000多亿元,累计结余5万亿元左右。目前,我国养老保险基金运行总体平稳,养老金的发放是有保证的。

庆祝新中国成立70周年活动新闻中心24日举办新闻发布会。刘昆在发布会上说,受人口老龄化程度加剧和人口流动不均衡等因素影响,再加上以前基金不能在省际之间调剂,确实有一些省份存在基金收支平衡压力较大的问题。

刘昆表示,下一步,要通过提高中央调剂比例、全面推开划转部分国有资本充实社保基金、加快养老保险全国统筹进度等方式,推动养老保险制度朝着更加公平和可持续方向发展。

2019世界制造业大会落幕

本报合肥9月24日电(记者陈华)2019世界制造业大会9月23日在安徽合肥落下帷幕。9月24日上午,大会举办成果发布会公布了本次大会集中签约项目和投资总额情况,并表示这些项目签约落地必将为安徽制造业加快转型升级再添新动能。

据悉,此次大会集中签约项目638个,投资总额达7351亿元,项目数、投资总额分别较去年大会增长46%和64%。签约项目涵盖集成电路、新型显示、智能终端、机器人等行业。其中,制造业项目数、投资额分别占总量的87%、86%,先制造业项目、投资额分别占总量的49%、68%。

本次大会,共有国内外800多家企业及2000件产品参加展览展示,一大批国内领先、国际一流的制造技术、设备和产品登台亮相。其中,“芯、屏、器、合”四个板块充分展现了安徽大力实施创新驱动战略、在新一代信息技术领域所取得的重大成果,5G、智能语音、智能制造、车联网自动驾驶等展示了智能制造创造美好生活。

近年来,安徽大力推进制造业由“中低端”向“中高端”迈进。为推动战略性新兴产业集聚发展,安徽省大力建设重大新兴产业专项、重大新兴产业工程和重大新兴产业基地,加快建立创新型现代产业体系,设立了总规模300亿元的产业发展基金,推进实施新一代人工智能发展、中国声谷建设、新材料产业发展等规划,有力推动了战略性新兴产业集聚发展。

(上接第1版)

自2015年起,我国启动“进一步改善医疗服务行动计划”,全国22个省份建立省级的远程医疗平台,远程医疗协作网覆盖了所有的地市级和1800多个县。所有三级医院应用信息技术开展预约诊疗,4100多家医院可为患者提供信息查询和推送服务,2777家医疗机构可提供移动支付结算,一半以上的三级医院开展了日间手术,86%的医院实现同级检查检验结果互认,“指尖上的医院”遍地开花。

在南昌大学第一附属医院,网上就可以直接完成预约、挂号、建卡、缴费、查询和医保支付,也可以通过微信、支付宝扫一扫,自助缴费,有电子的就诊卡、床旁结算、检查预约平台,让患者真正少排队、少跑路,让数据多跑路;

在广东,县级医院远程医疗平台全面建成,20个省级远程医疗中心与56家县级医院实现了信息联接,全省1438个贫困村用上了人工智能医生助手和医疗可穿戴设备,初步建成的广东健康医疗大数据中心,汇集广东近1亿常住人口的基础信息、电子健康档案和电子病历数据,精准分析县域居民就医

在交通领域,全国已经有超过617万辆道路营运车辆、3.56万辆邮政和快递车辆、36个中心城市8万辆公交车、370艘交通运输公务船舶、近6万艘渔船、3230座内核导航设施、2960座海上导航设施安装和使用或兼容北斗系统。

在终端方面,国内卫星导航定位终端产品总销量突破5.3亿台,其中具有卫星导航定位系统的智能手机销售量达到3.9亿台,汽车导航后装市场终端销量达到400万台,汽车导航前装市场终端销量450万台,各类监控终端销量500万台。在2018年,国内销售的智能手机中,超过六成的机型支持北斗系统。

中国卫星导航协会会长于贤成表示,目前,北斗系统已经成为战略性新兴产业的经济增长点,北斗兼容应用已经成为主流方案,行业和大众市场正在向北斗标准化发展,预计到2020年,我国卫星导航产业规模将超过4000亿元。

据了解,近年来,全国不少地方和行业都针对北斗兼容应用问题,提出行动计划。以上海市为例,2018年《上海北斗时空信息产业发展三年行动计划(2018-2020)》发布,提出促进北斗导航在工业、汽车市场、城市管理、农业、时空大数据等领域应用。

广泛服务于民生

除了人们熟知的定位与导航,北斗系统

也被广泛应用于民生领域。去年,河南、广西、广东、陕西等省份陆续完成了共计数百座北斗兼容 CORS 站网的升级与新建工作并成功试运行,向省内及其周边地区播发北斗高精度信号,面向国土管理、城建规划、环境保护、地震监测、精细农业、智慧城市等提供支持。

还有不少地方针对地质灾害多发区域及潜在发生区域,部署基于北斗高精度的位移监测系统,全天候预警滑坡、泥石流、沉降、垮塌、地震、裂缝的灾害,有效避免了人员伤亡和群众财产损失。

在市政管理和服务方面,北斗系统应用也呈现规模化趋势,而且颇有成效。2013年,国家北斗精准服务网率先在北京燃气行业应用,将北斗应用到燃气泄漏监测、燃气管线巡检、管线建设和管理、管线隐患排查等多个方面。利用北斗提供的精准时空位置,不仅能及时准确地报告燃气泄漏点,而且可以提高巡检效率,降低管理成本。根据测算,北斗高精度燃气泄漏检测车比传统监测效率提升10倍以上。

到了海上,北斗系统依然能发挥很大作用。交通运输部持续在参与搜救的海事救助船舶上安装北斗短报文智能船载终端,截至2018年已累计向涉海用户推广40余万套北斗报警设备,显著提高了海上遇险对象的搜

寻效率,减少了海上遇险的伤亡人数。

北斗系统“走出去”

据杨长风介绍,作为世界四大全球卫星导航系统之一,北斗系统坚持开放合作,资源共享,先后与美国GPS系统,俄罗斯格洛纳斯系统实现兼容互操作。

于贤成表示,“一带一路”沿线国家有较大的卫星导航需求,通过挖掘这些国家应用北斗系统的潜力,在带动这些国家经济发展的同时,将扩大北斗系统的市场。目前,北斗系统已经覆盖近30个“一带一路”沿线国家,应用于这些国家的工农业和服务行业。

在巴基斯坦,北斗系统被广泛应用于港口管理和交通运输;缅甸则将北斗应用于各地农业数据采集统计工作以及土地规划管理、河运监管等领域;老挝将北斗用于精准农业和病虫灾害监管;文莱则用于城市建设及智慧旅游等……

根据中国卫星导航定位协会的统计,中国企业的卫星导航定位产品已经实现在全球100多个国家销售。中国科学院院士孙家栋表示,借助“一带一路”的影响力,北斗系统的应用产业化迎来了最佳历史机遇期,北斗系统“天上好用、地上用好”的格局与态势正在被打造得稳固坚实。



河北固安承接产业转移助推经济高质量发展

9月24日,在固安新兴产业示范区,员工在北京航天振邦精密机械有限公司的生产车间工作。

近年来,河北固安县抢抓京津冀协同发展机遇,积极承接北京产业转移和科技成果转化,推动县域经济高质量发展。

新华社记者 王晓 摄

本报记者 杨召奎

近日,肯德基利用安徽省砀山县当地的梨膏产品研发出了新款饮品——芭乐恋语鸟龙茶,这款饮品将陆续在全国各地的肯德基门店销售。

一杯梨膏饮料的背后,是一个助力梨农产业升级的扶贫故事。利用贫困地区的食材,结合都市消费者的偏好,研发出适销的终端产品,从而带动贫困地区农副产品的销量和售价,这是餐饮企业在助力扶贫路上探索出的有效模式。

在近日于北京举行的第二十届中国美食节新闻发布会上,中国饭店协会会长韩明透露,为了更好地促进餐饮业助力扶贫,在江西南昌举行的第二十届中国美食节暨第二届赣菜美食文化节上,将设贫困地区特色食材展和采购订货会。韩明表示,希望通过餐饮企业对国家级贫困地区尤其是深度贫困的“三区三州”特色食材、食品的采购,帮助贫困地区增收,实现脱贫。

用贫困地区的优质食材,结合城市消费者口味开发畅销新品,现在有越来越多的餐饮企业利用规模优势,采购贫

困地区的优质农产品,从而带动贫困地区农产品的销售,已不是新鲜事。去年5月,百胜中国控股有限公司宣布推出“必胜客扶农计划”。针对当时云南松露产业实际发展困境,必胜客将其引入企业供应链,推出松露比萨系列产品,在全国超过2200家餐厅上市。终端消费的增加带动了云南松露价格的上涨,提高了松露的附加值,从而助力当地老百姓增收。

在韩明看来,将来自贫困地区的农产品开发成餐桌上的特色美食,不仅能帮助推广贫困地区中国特色产品,打响特色品牌,而且能直接提高这些农产品的附加值,直接帮助种植户和养殖户。通过悉心研发,这些特色美食很多成为消费者眼中的“绿色菜”“健康菜”,特色美食也展示了自身的魅力,成了餐厅的热门菜。餐饮企业探索出的这种扶贫方式可以实现贫困地区、餐厅和消费者三方共赢,是可持续的扶贫模式。

此外,餐饮业属劳动密集型行业,能够大量吸纳就业。贫困地区待业人员和剩余劳动力到餐饮企业就业是快速脱贫的有效路径。

据悉,为了更好地发挥餐饮业就业扶贫功能,今年,人社部的委托,中国饭店协会将参与深度贫困地区“三区三州”的技能扶贫工作。在第二十届中国美食节上,中国饭店协会也将大力推进有用工需求的餐饮企业与有务工需求的贫困地区对接,帮助贫困地区

的富余劳动力实现就业。

深度观察

餐饮业助力扶贫能干点啥

企业加入这一行列。例如中华老字号绿杨柳酒家开发的“网红”食品青稞花卷、青稞发糕等登上了2018年上海市对口帮扶地区特色商品展销会的展台。这些来自西藏的青稞面粉制作的青稞花卷、青稞发糕别有一番清香。

在韩明看来,将来自贫困地区的农产品开发成餐桌上的特色美食,不仅能帮助推广贫困地区中国特色产品,打响特色品牌,而且能直接提高这些农产品的附加值,直接帮助种植户和养殖户。通过悉心研发,这些特色美食很多成为消费者眼中的“绿色菜”“健康菜”,特色美食也展示了自身的魅力,成了餐厅的热门菜。餐饮企业探索出的这种扶贫方式可以实现贫困地区、餐厅和消费者三方共赢,是可持续的扶贫模式。

此外,餐饮业属劳动密集型行业,能够大量吸纳就业。贫困地区待业人员和剩余劳动力到餐饮企业就业是快速脱贫的有效路径。

据悉,为了更好地发挥餐饮业就业扶贫功能,今年,人社部的委托,中国饭店协会将参与深度贫困地区“三区三州”的技能扶贫工作。在第二十届中国美食节上,中国饭店协会也将大力推进有用工需求的餐饮企业与有务工需求的贫困地区对接,帮助贫困地区

的富余劳动力实现就业。

近年来,我国临床服务能力明显提升,重点疾病和关键技术领域取得重大突破。医疗资源供给持续增加,医疗服务效率有所提升,重点病种和手术诊疗质量稳中有升,合理用药特别是抗菌药物临床合理应用水平不断提升,而住院死亡率持续下降。

我国医疗技术能力和医疗质量水平的“双提升”也得到了国际上的认可。2018年,权威杂志《柳叶刀》发表全球的医疗可及性和医疗质量的排名,我国从2015年全球第60位提升到了2016年的第48位,是中等的SDI国家中进步最大的国家之一。

70年,中国卫生与健康的发展,可以说经历了从赤脚医生到全科医生的巨大跨越,铸就了亿万人健康之基。

虚拟现实技术和3D打印技术已经在骨

科、心外科、胸外科等领域广泛应用,使手术更加精准、安全,缩短了手术时间,同时人工智能辅助诊断技术已经在病理的辅助诊断、影像辅助诊断等方面成为医务人员重要的帮手,提高了诊断的准确性和效率。

阮祥燕对记者说:“临床的医生最能体会科学技术对患者对家庭对社会的重大意义。医疗技术的应用,导致人生的不同命运与结局。”

近年来,我国临床服务能力明显提升,重点疾病和关键技术领域取得重大突破。医疗资源供给持续增加,医疗服务效率有所提升,重点病种和手术诊疗质量稳中有升,合理用药特别是抗菌药物临床合理应用水平不断提升,而住院死亡率持续下降。

我国医疗技术能力和医疗质量水平的“双提升”也得到了国际上的认可。2018年,权威杂志《柳叶刀》发表全球的医疗可及性和医疗质量的排名,我国从2015年全球第60位提升到了2016年的第48位,是中等的SDI国家中进步最大的国家之一。

70年,中国卫生与健康的发展,可以说经历了从赤脚医生到全科医生的巨大跨越,铸就了亿万人健康之基。

“东方巨响”震惊了世界。这是中国共产

壮丽70年·奋斗新时代

新中国峥嵘岁月

1964年10月16日15时整,我国西北核武器研制基地上空闪过一道强烈亮光,惊天动地的巨响之后,巨大火球转为蘑菇云冲天而起。中国第一颗原子弹爆炸成功!

当晚,中国政府发表声明指出:中国政府一贯主张全面禁止和彻底销毁核武器。中国发展核武器,是为了防御。中国在任何时候、任何情况下,都不会首先使用核武器。

“东方巨响”震惊了世界。这是中国共产

70年,中国人就业 从以农为主跃升为二三产业为主

70年,就业规模不断扩大

新中国成立初期,全国就业人数仅为1.8亿人。到2018年底,全国就业人数翻了两番,超过7.7亿人。

70年,就业结构逐步改善

2018年,第二产业就业人员占比27.6%,提高20.2个百分点;第三产业就业人员占比46.3%,提高37.2个百分点。

70年,就业观念开放灵活

- 从分配就业到双向选择
- 从统包统配、城乡分割到更高质量和更加充分就业
- 从谋求稳定就业到在创业的天地里自由奔跑

2018年,中国交出了令世人惊叹的就业成绩单:

城镇新增就业人口1361万人

新华社发(边纪红制图)



我国将着力建设“三张交通网”和“两个交通圈”

本报北京9月24日电(记者杜鑫)近日印发的《交通强国建设纲要》提出,从2020年到2035年,用15年的时间基本建成交通强国;从2036年到2050年,全面建成交通强国。交通运输部部长李小鹏今天在国新办举行的新闻发布会上表示,纲要的具体目标就是“三张交通网”和“两个交通圈”。

据介绍,“三张交通网”,一是发达的快速网。主要包括高铁、高速公路、民航,突出高品质、速度快等特点。

二是完善的干线网。

主要是由普速铁路、普通国道、航道,还有油

气管线组成,具有运行效率高、服务能力强等

特点,人流、货流、物流通过它快速有效地输

送。三是广泛的基础网。主要是由普通的省

道、农村公路、支线铁路、支线航道、通用航空组成,这张网覆盖的空间大、通达的程度深、惠及的面比较广。

“两个交通圈”,一是“全国123出行交通圈”,力争实现都市区1小时通勤,城市群2小时通达,全国主要城市3小时覆盖。二是“全球123快货物流圈”,力争货物国内1天送达,周边国家两天送达,全球主要城市3天送达。

谈及建设交通强国铁路篇,国家铁路局副

局长于春华表示,到2050年,在铁路交通装备方

面,实现3万吨级重载列车和时速250公里级高

速货运列车等领域的重大突破,合理统筹安排

时速400公里级高速铁路客运列车系统、时速600公里级高速磁悬浮系统等技术储备研发。

工人日报社首届“最班组” 全国短视频大赛活动通告

你的班组够牛吗?